
Poznej Blatensko – beseda s Janem Kurzem - 6. 5. 2022

„Procházíš-li krajinou lnářskou nebo blatenskou, nemysli, že zdejší rybníky vznikly náhodně. Jsou 
to důmyslné soustavy vodního díla a vyžadovaly zvláštní znalosti, rozmyslu a zkušenosti, vždyť 
mnohé z nich plánoval sám pan Jakub Krčín z Jelčan, zakladatel rybnikářství rožmberského, a ten 
byl přeci ve své době rybnikářem nadmíru slavným.“ 
(L. Stehlík, Země zamyšlená I, 1986, s. 16)

Lnářská rybniční soustava je na Smolíveckém, Závišínském a Mračovském potoce.  Unikátní je
soustava rybníků na Mračovském potoce severně od Vrbna s nejrozlehlejším rybníkem Velkou Kuší
(52 ha), patřící do rozlehlejší soustavy průtočných rybníků tchořovických.

Blatenské  rybníky  se  nachází  v bažinatém  územím  podél  řeky  Lomnice.  Rozkvět  blatenské
rybniční  soustavy spadá do vlády pánů z Rožmitálu.  V roce 1503 vrcholí  dostavba největšího
rybníka Blatenska, Střížovického, později nazvaného Labuť (110 ha), na Kostrateckém potoce. Pro
rybniční soustavy lnářské i blatenské je typické, že vznikají většinou přímo na vodních tocích (jsou
průtočné), pouze s využitím kratších naháněcích stok. Důvodem je žulové, písčité, a tudíž mnohem
propustnější  podloží.  A  protože  Blatensko  je  protkané  spoustou  drobných  potoků,  vznikaly
jednotlivé soustavy jako korálky na drátku na každém z větších panství.

Závěrem nelze  opominout  menší  soustavu  bratronických  rybníků  na  Bílém potoce  a  sedlickou
rybniční soustavu, citlivě zkomponovanou díky potoku Mísníčku s lesním komplexem Starobor,
završenou na Brložském potoce rybníkem Rojickým (80 ha), největším vodním dílem Strakonicka.

Beseda pana Jana Kurze Poznej Blatensko pro žáky 5. a 6. ročníků byla přínosná. Žáci se aktivně 
zapojili do poznávání rybníků, kapliček, přírodních památek ze svého okolí. Dozvěděli se zase něco
více o svém regionu. Beseda se konala 6. 5. 2022 v KCAŽ za finanční podpory MAS Blatensko.



Žáky nejvíce zaujaly rybníky na Blatensku a ve Lnářích, 60% žáků by rádo navštívilo besedu 
znova, 80% žákům se beseda líbila. Pan Kurz vedl besedu klidným a milým hlasem se zvídavými 
otázkami, které děti formou soutěže rády zodpovídaly. Jeho putování Blatenskem s vlastními 
fotografiemi zaujalo všechny návštěvníky besedy.
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